

TORONTAI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Beckerek, Obiljtyeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

CSÜTÖRTÖK, 1930 MÁRCIUS 13
59. ÉVFOLYAM 60. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ
Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt.

Beográdból jelentik: Zsivkovity tábornok, miniszterelnök elnöklété alatt kedden minisztertanács volt, a melyen folyó ügyeket vitattak meg. (Avala.)

Beográdból jelentik: James Wels, a beográdi egyetem volt angol lektora, kihallgatáson jelent meg Mária királynénál, akinek átnyújtotta Njegos: Gorszki vjenacának első angol nyelvű fordítását. (Avala.)

Párizsból jelentik: Hir szerint, újra Louheur lesz a keleti jóvátétele konferencia vezetője. Louheur bámulatos tárgyismerete meggyorsítaná a konferencia munkáját, amely nagyon elhúzódott. Remélik, hogy a konferencia rövidesen békés atmoszférában befejezi a hágai jegyzőkönyvek megszövegezését.

Prágából jelentik: Beavatott helyen úgy tudják, hogy beográdi cseh-szlovák követté az eltávozott Jan Seba helyére dr. Flieder Róbert stockholmi követet nevezik ki.

Beográdból jelentik: A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy azon igazolványokat, amelyek tennyezésállatoknak külföldről való behozatala céljából szükségesek, a jövőben a bánóságok földművelési osztályai állítsák ki az érdeklődőknek. (Avala.)

Zágrebből jelentik: A rendőrség letartóztatta Spalja Jócó szamobori takarékpénztári igazgatót, akit két millió dinár elikkasztásával vádolnak.

Budapestről jelentik: A főváros közgyűlése egy millió pengőt szavazott meg a margitszigeti fedett uszoda építési költségeire. Hétíven teszik meg ünnepélyes formák között az építkezés első kapavágását.

Berlinből jelentik: A törvényszék tegnap tárgyalta volna Zeileis ismeretes rágalmozási perét dr. Lazarus hírneves orvostanár és tudós ellen, aki Zeileist kuruzslással vádolja. A tárgyalást azonban elnapolták, hogy alkalmat adjanak a vádlónak Lazarus tanár terjedelmes memorandum megismerésére.

TÖZSDE

Március 11.

MA 100 DINÁR:

Budapesten	9-96 pengő
Zürichben	9-12 sv. frank
Berlinben	7-31 ar. márk
Bécsben	12-39 silling
Triesztben	33-72 líra
Prágában	58-85 cseh kor.
Newyorkban	1-69 dollár
Bukarestben	300— leu

A bukaresti sajtó élénken foglalkozik a strumicai merénylettel

Szófia, márc. 12.

A reggeli lapok beszámolnak a bolgár delegáció visszaérkezéséről, amely Caribrodban együtt tanácskozott a jugoszláv bizottsággal az utóbbi időkben történt makedón merényletekről.

A hivatalos kommuniké megállapítja, hogy az állandó jugoszláv-bolgár vegyes bizottság teljes egyetértésben intézkedett a határon levő rend biztosításáról, továbbá arról, hogy a legerélyesebben meg kell indítani a vizsgálatot a merénylők felkutatására.

A bolgár delegáció kedden három órás tanácskozást tartott és szerdán fog referálni működéséről Burov külügyminiszternek.

A bukaresti sajtó behatóan foglalkozik a strumicai merénylettel, a melyről az Adverul ezt írja: A makedón szervezet aknamunkája kérdésessé teheti a szófiai megegyezést, ha a bolgár kormány nem lát hozzá a legerélyesebben, hogy felkutassa azokat a személyeket, akik felelősek az eddigi eseményekért. A makedón komité lehetetlenné teszi a bolgár kormánnyal való együttműködést. (Avala.)

A tengeri leszerelés első eredménye, hogy Franciaország megduplázza flottáját.

Párizs, márc. 12.

Beavatott helyen úgy tudják, hogy Briand csütörtöki expozéjában, amelyet a londoni leszerelési konferencián fog mondani, ultimátumszerűen fogja megszövegezni Franciaország kívánságait.

Ezeket a követeléseket állítólag már ismertette vasárnap, amikor Macdonalddal és Stimsonnal tárgyalt, akik azonban határozottan visszautasították azt, hogy Franciaországgal meg nem támadási paktumot kössenek. Ugy Macdonald, mint Stimson, kijelentették, hogy az ügyeket nem lehet a háború előtti módszerekkel vezetni.

Briand ultimátuma állítólag azt

tartalmazza, hogy abban az esetben, ha nem hajlandók a nagyhatalmak honorálni a Földközi tengeri paktumot, úgy

Franciaország saját biztonságának megvédésére 1936-ig hétszázharminnégyezer, 1942-ig, pedig további nyolcszázharminnégyezer tonna tértőgatra kénytelen felemelni flottáját.

Mint hogy ilyenformán nem igen látszik valószínűnek, hogy az érdekeltektől nagyhatalmak között megegyezés jöjjön létre,

a leszerelési konferencia egyedüli kézzel fogható eredménye az lesz, hogy Franciaország a végsőkig fokozza majd flottáját.

A lengyel Szokol is képviselteti magát a beográdi szleten.

Varsó, márc. 12.

A jugoszláv Szokol-szövetség elnöke, Taunovity, megérkezett Varsóba, hogy személyesen hívja meg a szláv szokolszletre Beográdba a lengyel szokolokat.

A lengyel Szokol vezetősége nagy ünnepléssel fogadta Taunovityt és kilátásba helyezték, hogy a lengyel Szokol nagyszámban fog felvonulni az öszszláv szokolversenyen.

Anglia 372 millió font háborus adósságot engedett el Franciaországnak.

London, márc. 12.

Snowden az alsóházban egy interpellációval kapcsolatban kijelentette, hogy Anglia 372 millió font háborus adósságot engedett el Franciaország-

nak. A bejelentésre óriási izgalom keletkezett az egész házban és az ellenzéki oldalról odakiáltottak neki: „Hány csatahajót épített ebből Franciaország?”

MacDonald kormányát a bányatörvénnyel kapcsolatban leszavazták.

London, márc. 12.

Az új bányatörvényjavaslatot kedden tárgyalta az alsóház. A javaslatot az ellenzék azonban leszavazta és így a Macdonald-kormány válság elé került. A kor-

mány két alternitíva előtt áll: vagy visszavonja a javaslatot, vagy pedig benyújtja lemondását.

Macdonald két napi gondolkodási időt kért elhatározásának végleges megszövegezésére.

A délfraanciaországi árvizkárosultak első segélyére huszezer dinárt küldött a jugoszláv Vörös-Kereszt.

Párizs, márc. 12.

A délfraanciaországi árvizkárosultak első segélyének céljára a beográdi Vörös-Kereszt egyet huszezer dinárt küldött a francia Vörös-Keresztnek.

A magyar képviselőházban gróf Sigray Antal azt javasolta, hogy a parlament fejezze ki táviratilag részvétét a francia kamarának a borzalmas árvizkatasztrófa alkalmával.

Ghandi propaganda utját balszerencse kíséri.

London, márc. 12.

Mahabarata Ghandi propaganda utját, amelyet gyalog tesz meg, hogy az angolok elleni passzív magatartásra szervezze meg a hindu népet, balsors kíséri.

Ghandi kíséretének több tagja ugyanis feketehimlőben megbetegedett.

Malavia Pandit, a hindu szabadságmozgalom egy másik frakciójának vezetője, értesítette Ghandit, hogy százezer hindu van mögötte és bejelenteli csatlakozását Ghandi akciójához.

A leipzig gyilkos könyvkereskedő megtört és bevallotta tettét.

Regensburg, márc. 12.

Jelentették néhány hónappal ezelőtt, hogy Tetzner leipzig könyvkereskedő a leipzig országuton meggyilkolt egy csavargót, akit előzőleg fölvert az autójára, hogy a meggyilkolt ember hulláját a magáé helyett agnoszkáltassa és ilyenformán felesége felvehesse a kétszáz ezer arany márkás biztosítást, amelyet Tetzner a maga személyére kötött.

Tetzner hónapokig tartó tagadás után végre kedden megtört és bevallotta, hogy a gyilkosságot ő követte el. Az országuton ment autójával — vallotta — és fölvert autójára egy csavargót, akit a hátsó ülésbe ültetett. Egy óvatlan pillanatban leöntötte a szerencsétlen embert benzinnel és gyufával meggyújtotta a ruháját, mely azonnal lángba borult és a rohanó autóban szinte fáklyszerűen égett. Amikor a szerencsétlen ember már teljesen összeégett és nem mozdult, bekormányozta az autót egy árokba, ahol felfordult. Benzintartálya felrobbant és az autó is porrá égett.

Tetzner azt vallotta, hogy a gyilkosság elkövetésére felesége biztatta fel. Illetőleg felesége volt az, aki az egész tervet kifőzte, hogy a biztosítást fölvehessék.

A Young-egyezményt megszavazta a birodalmi gyűlés.

Berlin, márc. 12. A birodalmi gyűlés keddi ülésén megszavazta a Young-egyezményt és a vele kapcsolatos törvényeket, valamint a német-lengyel likvidációs egyezményt. A javaslat mellett 251, ellene pedig 174 képviselő sza-

vazott. Huszenhat képviselő nem szavazott.

A belpolitikai helyzet ettől eltekintve azonban annyira megromlott, hogy a birodalmi gyűlés feloszlata nem lesz elkerülhető.

A lopott revolverrel agyonlőtte magát egy borbélysegéd.

Bucsulevelében bocsánatot kért, hogy elhasznált egy golyót.

Belackva, márc. 12.

Tegnap este tíz óra tájban belackvai lakásán agyonlőtte magát Weisz Antal 26 éves borbélysegéd. Weisz Antal a kora esti órákban érkezett haza albérleti lakására, ünnepelőbe öltözött és lakásadóinak azt mondta, hogy táncmulatságra megy. Később leült asztalához és egy levelet írt. Tíz órakor hirtelen revolverdörrenésre lettek figyelmesek a házbeliék, berehantak Weisz Antal szobájába és

a fiatal borbélysegédet átlőtt fejével, holtan találták a padlón.

A szerencsétlen fiatalember bal szemébe lőtt és a golyó azonnal megölte.

Weisz Antal öngyilkosságának megindító előzményei vannak. A jóviseletű, szorgalmas borbélysegédnek régi vágya és álma volt egy revolver, de sohasem tudott annyi pénzt összegyűjteni, hogy a fegyvert megvehesse magának. Hétfőn délelőtt az egyik vendég zsebében meg-

pillantott egy revolvert és a fegyver nem hagyta nyugton, észrevétlenül a fogason lógó kabáthoz nyúlt és zsebéből kilopta a revolvert. A vendég csak másnap vette észre a revolver eltűnését és élénken emlékezett arra, hogy amikor a borbélyhoz ment, még megvolt a revolvere és így valószínűleg a borbélyüzletben emelték el a fegyvert. Visszament az üzletbe és felelősségre vonta a személyzetet és Weisz beismerte, hogy a revolvert valóban eltulajdonította, de megígérte, hogy másnapra visszahozza.

A lopás feletti szégyenében azonnal kilépett állásából és a lakására ment, ahol a lopott revolverrel kiöltötte életét. Bucsulevelében bocsánatot kért a károsultól és kijelenti, hogy

a revolver megszerzése iránti vágya vitte a bűn útjára, elnézésért könyörgött, hogy a revolverből egy golyót kilő, de ezt a golyót büntetésének szánta.

A becskerekai rendőrség azonnali hatállyal megtiltotta a pincérlányok, énekesnők és tamburásnők további alkalmazását.

Három napon belül más állást kell keresniök.

Becskekerek, márc. 12.

A becskerekai rendőrség berendelte a tamburásnőket, énekesnőket, kávéházi felirónőket, pincérlányokat a rendőrségre és közölte velük, hogy megtiltotta női személyzet alkalmazását olyan helyiségekben, ahol szesz tartalmú italokat mérnek ki.

A negyvenöt női alkalmazottat a rendőrség egyuttal orvosi vizsgálatnak vetette alá, amelynek során megállapította, hogy közülük többen fertőző betegségben szenvednek. Ezeket kórházba utalták, felgyógyulásuk után pedig illetőségi helyükre toloncolják őket.

A rendőrség erélyes intézkedésére az adott okot, hogy a legutóbbi vizsgálat alkalmával a megvizsgált 36 tamburásnő, pincérlány, felirónő és egyéb vendéglői alkalmazott sorából tizenkettőt betegnek találtak. A legutóbbi kocsmái verekedések, összetűzések, börtények kivizsgálásakor pedig csaknem minden egyes esetben megállapították, hogy az indítók a vendéglő szép pincérlánya, énekesnője, vagy tamburásnője volt. Mindezek az alapos okok arra késztették a rendőrséget, hogy az eddignél radikálisabb és erélyesebb eszközöz folyományon és eltírtsa a női személyek alkalmazását a vendéglőkben, kávéházakban és kocsmaiban. A rendelet vonatkozik a vendégeket

fogadó szállodai szobaleányokra is, akiknek foglalkoztatását szintén tiltja a rendőrség. Természetesen továbbra is engedélyezve van a konyhákban alkalmazott női személyzet foglalkoztatása, mert hisz ezekre az alkalmazottakra nem vonatkozik a rendőrség intézkedése.

Becskekereken összesen negyvenöt nőt érint a rendőrség határozata. Ezeknek a rendőrségi előjáró

három napos határidőt engedélyezett, hogy Becskerekén megtegyék más állást keressenek,

de ezalatt az idő alatt sem maradhatnak meg korábbi állásukban, mert elbocsátásukat a rendőrség azonnali hatállyal rendelte el. Azok, akik állást nem szereztek, illetőségi helyükre utazhatnak.

A rendőrség erélyes fellépése révén előreláthatólag megszűnnek a titkos randevuhelyek és rendőri szempontból is kevésbé lesznek mozgalmasak a becskerekai éjszakák, amelyek erkölcsi életét erősen veszélyeztették az éjszakai női alkalmazottak.

Purim-mulatság Sztáribecsejen. E hó 15-ikén este a városi vendéglő nagytermében purim-bál lesz, amelyen élvezetes műsorral fogják mulattatni a közönséget. A bevételt a dr. Singer-kórház javára fordítják.

Az állatvédő egyesület — az állatkinzók ellen.

A rendőrségtől kéri az állatkinzók megrendszabályozását.

Becskekerek, márc. 12.

A becskerekai állatvédő egyesület beadványt intézett a rendőrséghez és ebben

a városban divó állatkinzásokra hívta fel a rendőrhatalóság figyelmét.

Különösen a halpiacon uralkodó helyzetet kifogásolta az egyesület és előterjesztésében előadta, hogy a halakat vandál módon viszik a piacra haza és nem számolnak azzal, hogy milyen borzalmas kinzásoknak vetik alá az állatot. A hal szállításának a felfűzésnél sokkal emberiesebb módja van és

helyénvaló volna, ha a halat kosárban, vagy pedig uszódhártyáinál fogva vinnék.

Hasonlóképpen nagy kinzásoknak vannak kitéve a baromfiak. A libákat és csirkéket nálunk vagy a szárnyuknál, legtöbbször csak egyik szárnyuknál, vagy a lábuknál fogva szállítják, ami szintén elítélendő, mert sokkal helyesebb, ha a szállítás úgy történik, hogy a baromfit a karunkra fektetjük.

Végül felhívja a beadvány a rendőrség figyelmét arra, hogy a kocsisok sokszor minden különösebb ok nélkül, keményen verik az igavonó állatokat, ami ellen az állatvédő egyesületnek szintén tiltakoznia kell.

Az állatvédő egyesület mindezen panaszokra felhívta a rendőrség figyelmét és kérte, hogy a rendőrségi előjáróság erélyes intézkedéssel vessen véget a nap-nap után előforduló állatkinzásoknak.

Ellopták a vendégszoba teljes berendezését.

Nagyarányu betörés egy bánági községben.

Glogonj, márc. 12.

Vekmerő betörés történt a délbánági Glogonj községben. Ismeretlen tettesek betörték Mahl Márton gazdálkodó házába és elvitték egy szoba teljes berendezését.

Mahl Márton nem tartózkodott odahaza és míg a szomszéd községben járt, a betörők felfeszítették az egyik ablakot, behatoltak a lakásba és

az ablakon át kiadogatták a vendégszoba berendezési tárgyait.

A helyzettel ismerős betörők azt is tudták, hogy meddig marad távol Mahl és nyugodtan dolgoztak. Alapos munkát végeztek és minden elmozdítható tárgyat magukkal vittek.

A csendőrség erélyesen nyomoz a vakmerő betörők után.

A sztáribecseji Magyar Népkör közgyűlése.

Sztáribecsej, márc. 12.

A becseji társaskörök legelőkelőbbje, a hatvan éves Magyar Népkör, vasárnap délután tartotta saját otthonában évi közgyűlését. A népes közgyűlést, amelyen nők is számosan jelentek meg, dr. Draskóczy Ede elnök nyitotta meg és a hatósági biztos, valamint a közönség üdvözlése után beszámolt az elmúlt évről, mi közben magas szárnyalású beszédében méltatta a Népkör elhalt régi oszlopai közül Szulik József prépost-plébános és Losonczy Antal tanító érdemeit és lendületes szavakkal leplezte le ez alkalomra elkészített arcképét. Az elhalt Losonczy családja nevében sógora, Laczkovits Antal megható szavakkal köszönte meg a Népkör kegyeletét és az ünnepeket. Szulik József arcképének leleplezésekor Petrányi Ferenc apát-plébános nagyhatású beszédében méltatta a példás pap, a jeles költő, a népszerű társadalmi vezér elvülhetlen érdemeit, aki 1890-ben halt meg és ime emléke ragyogóan él tisztelői seregében és az Anya kiváló költőjét a magyar irodalom is jelesei között emlegeti. A multnak szentelt szép emlékezés után az elnöki jelentés örömmel állapítja meg, hogy a Népkör házvételével előállt 160 ezer dinárnyi adósságot teljesen kifizet-

ték. A könyvtár száz kötettel gyarapodott.

Ezután Katona István pénztáros számolt be. Van 234 tag, a vagyon 66.526 dinár. A titkár, dr. Galambos Ferenc ügyvéd, szellemes jelentése nagy tetszést aratott. Cabafy László könyvtáros adatai szerint, a könyvtár 4035 kötetből áll és a mult évben 186 tag vette igénybe, köztük hatan 100-nál több kötetet olvastak át. Az indítványok során dr. Galambos javaslatára a közgyűlés nagy lelkesedéssel tiszteletbeli tagoknak választotta meg: Zsótér Andort, dr. Székely Ignácot, Zelenay Pált és Szmik Gyulát, régi, buzgó, érdemes tagokat. Ezután Fárbas József legöregebb tag korelnöklete alatt megtörtént a tisztújítás. Elnök lett nagy lelkesedéssel dr. Draskóczy Ede ügyvéd, alelnök Tihanyi Ernő tanító, jegyző Kiss István könyvelő, könyvtáros Cabafy László tanító, pénztáros Katona István kereskedő, igazgató Székely László földbirtokos. Felügyelő-bizottság: Gombos Henrik bankkönyvelő, Janek Vilmos pénztáros, Danis Lajos magántisztviselő.

Budapestről jelentik: Dr. Révész József ügyvédet, akit kommunista üzemek miatt letartóztattak, miután bűnrészessége bebizonyosodott, tizenegy társával együtt átadták az ügyészségnek. A letartóztatottak közül 7 szabósegéd, 2 hentessegéd, 1 asztalossegéd és egy himzónő.

Március 13. csütörtök. Rk. és Prot. Rózi. Gk.: Vaszilje. Zsidó: Adar 13. Napkelte 6:19, napnyugta 18:02, a nap hossza 11:33. Az év végéig még 293 nap.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Átmenetileg enyhe idő várható némi hősüléssel és nyugaton csapadékkal.

Hivatalvizsgálat a becskerei városházán és a rendőrségen. Antula J. Dragomir becskerei kerületi inspektor hétfőn kezdte meg a hivatalvizsgálatot a becskerei városházán és az adóhivatalban. Kedden délelőtt a rendőrségen járt és alaposan átvizsgálta valamennyi ügyosztály működését. Délután a városházán és az adóhivatalban megkezdett hivatalvizsgálatát folytatta a kerületi inspektor.

Athelyezett tanár. A közoktatásiügyi minisztérium Syandner Andor tanárt, a sztáribecsei gimnáziumból áthelyezte Szomborba az ottani polgári iskolához.

A kerületi inspektor Nákovón. Nákovóról írják: Antula J. Dragomir becskerei kerületi inspektor a napokban felkereste Nákovó községet, ahol hivatalvizsgálatot tartott a község házában, majd látogatást tett az elemi népiskolában és mindent a legnagyobb rendben talált. Antula inspektor kijelentette, hogy legközelebb hosszabb időt fog tölteni a községben, amelynek rendezettsége és tisztasága meglepte.

A beográdi operett-társulat Becskereken. A beográdi operett-társulat, amely nemrégiben Szuboticán és Kikindán vendégszerepelt nagy sikerrel, tárgyalásokat folytat a becskerei Szokol egyesülettel egy becskerei vendégszereplésről. A meg egyezés terve szerint, a társulat négy estén át fog Becskereken vendégszerepelt a következő műsorral: A Cärevis. Hollywoodi lakodalom. Zene-bona. Cirkuszhercegnő. Az operett-társulat vendégszereplését március második felében tervezik.

Az orosz Vörös-Kereszt sorsjáték értékes nyereményei. Ófelsége a királyné kegyes volt az Orosz Vörös-Kereszt jótékony célú sorsjátékának egy nagyértékű, tizenkét személyes ezüst evőkészletet ajándékozni, amelyet május 14-ikén fognak kisorsolni. Ófelsége Olga hercegnő ugyanezen sorsjátéknak egy igen értékes cigarettatárcát ajándékozott. A sorsjátékot, amely kiérdemelte Ófelsége a királyné és Olga hercegnő magas figyelmét, Strandnam volt orosz követ szervezte.

Uj gyógyszerár Vrsacon. A szociálpolitikai és egészségügyi minisztérium egy hatodik gyógyszerár felállítását engedélyezte Vrsacon, amelynek helyét az Aleksander és Sztradimirovity ucca keresztezésénél jelölték ki. A pályázati kérvények április 15-ikéig nyújthatók be a vrsaci polgármesteri hivatalban.

Női trottör és férfi félcipők ezelőtt 200, most 125, ezelőtt és 225, most 125, 245 és 265, most 165 dináros árban most 165 Vilim Herzfeldnél.

Budapesti terménytőzsde.

Március 11-iki zárlat.

Buza	márciusi	— (19:30)
	májusi	19:68 (20:17)
	októberi	19:68 (20—)
Tengeri	márciusi	— (10:82)
	májusi	10:65 (11:12)
	juliusi	11:13 (—)

Irányzat lanyha.

Csikágói terménytőzsde.

Március 11-iki zárlat.

Buza	márciusi	106 $\frac{1}{4}$ (106 $\frac{5}{8}$)
	májusi	111— (111 $\frac{3}{4}$)
	juliusi	105 $\frac{1}{8}$ (107 $\frac{1}{8}$)
Tengeri	márciusi	77 $\frac{3}{8}$ (77—)
	májusi	81 $\frac{3}{8}$ (80 $\frac{3}{4}$)
	juliusi	83 $\frac{3}{8}$ (83 $\frac{3}{8}$)

Irányzat buzában gyengül.
Irányzat tengeriben barátságos.

Áthelyezés. Az igazságügyminisztérium Rajkovity Szima banatszki-karlováci vezetőjárásbíró hasonló minőségben Jásatomityra, Komalin Milenkó jásatomityi vezetőjárásbíró pedig Banatszki-karlováca helyezte át.

Mezőgazdasági előadás Sztáribecsejen. Vasárnap délelőtt — mint Sztáribecsejéről jelentik — nagy gazdaközönség jelenlétében a színházteremben érdekes gazdaggyűlés volt, amelyen a báni hivatal mezőgazdasági osztályának referense, Jazakula Bogdán mérnök tartott jelentőségű előadást. A kitűnő előadót a gazdák tüntető ünneplésben részesítették.

A Kaszinó társasestélye. A becskerei Kaszinó-társulat március 15. szombaton este társasestélyt rendez a Tiszti-otthonban.

Uj városi illetékek. Belackva város tegnap kapta meg a pénzügyminisztérium határozatát arról, hogy jóváhagyta a múlt évi utolsó közgyűlésen megállapított új városi illetékeket. A régi illetékeken kívül a jóváhagyó határozat folytán bevezetik a kerékpár- és biliárdilletéket is.

Háromszázötvenhét munkanélküli van Becskereken. A becskerei munkástörsde most adta ki legújabb heti jelentését, amelyből kitűnik, hogy március 9-ikén 357 munkanélküli volt Becskereken, akik közül 328 férfi és 29 nő. Az elmúlt héten mindössze egy munkanélkülinek sikerült munkát szerezni. A keresetnélküliek között van 133 napszamos, 24 mezőgazdasági munkás, 15 asztalos, 9 közműves, 8 kereskedősegéd, 7 lakatos, 6 géplakatos, 5 cipész, 5 szabó, 4 betűszedő, 4 mechanikus, 4 ács, 3-3 kovács, kocsigyártó, kárptos, borbély, molnár, 2-2 bádogos, elektromechanikus, pék, gépkocsivezető, 1-1 magántisztviselő, autómechanikus, szerelő, kosárfonó, takács, mézárós, pincér, kéményseprő, festő, mázó, cimpfestő, portás. A női munkanélküliek sorában van 20 napszamos, 2 nyomdai berakónó, 2 mezőgazdasági munkás. Munkát egyetlen férfi munkaezőnek sem ajánlanak és nőmunkást is csak egy személy keres — egy cselédet.

Még mindig szegény Galli Curci!

Budapest, márc. 12.

A Galli Curci ügy budapesti része kedden került le végleg a műsorról. Akkor foglalkozott ugyanis a főváros színházi bizottsága azzal, hogy terhel-e valakit felelősség a Városi Színház vezetősége részéről ezért a hallatlan színházi botrányért.

A színházi bizottság megállapította, hogy felelősség senkire sem terhel a balsikerű vállalkozásért, mert hiszen az énekesnő világhíre kétségtelenné teszi, hogy budapesti bukása pusztán indiszpozíciójának tudható be.

A művész nő bécsi impresszáriója elhatározta, hogy kártérítésért perli Galli Curci. Ugyanerre határozta el magát a budapesti impresszárió is. Perre azonban nem kerül a sor, mert a művész nő hajlandóan mutatkozott arra, hogy kártalanítja őket.

Galli Curci különben nyáron ismét megjelenik budapesti színpadon. Feld Mátyás ugyanis darabot írt róla, amelynek a címe: Nur die Galli Curci. Pesti nem hangos, hanem néma film.

Beogradba helyezték át a Mac Daniel csoport jugoszláviai központját. A világháború után tünt fel Jugoszláviában az amerikai Mac Daniel-féle jelentős pénzcsoport, amelynek első nagyobb üzlete a szubotica villanytelep megvásárlása volt. Az utóbbi időben mind gyakrabban esik szó a sajtóban a gazdasági értekezleteken a Dunabánság északi részének elektrifikálásáról. A terv szerint, egy hatalmas villamos központ létesülne, amelynek székhelye, a jelek szerint, Beograd volna és onnan építenék ki a vajdasági villanyhálózatot, amely magába kapcsolná a legeldugottabb kis falut is. Mac Daniel természetesen azon dolgozott, hogy az elektrifikálás nagy munkáját maguknak szerezzék meg és az első lépés ebben az irányban a meglévő vajdasági villanyüzemek megvásárlása volt. Ma már a novibecsei és számos kisebb község villanytelepe Mac Daniel irányítása alatt áll és mint ismeretes, a becskerei villanytelep átvétele is már csak rövid idő kérdése. A jövőben a Beogradban felállított központ irányítása alá kerül a szubotica villanytelep is, ahonnan hét éven keresztül irányították Mac Daniel jugoszláviai pénzügyi politikáját. A beográdi központ vezetője, amint értesültünk, George Shellenz, a szubotica központ volt igazgatója lett, aki már hónapokkal ezelőtt eltávozott Beogradba, ahol a központ megszerzéséhez szükséges előmunkálatokkal volt elfoglalva.

A siketek tapintási érzékükkel pótolhatják a hallást. A Franklin-intézetben Robert Geutt feltaláló bemutatta a zsebben hordozható készülékét, aminek segítségével a siketek tapintási érzékükkel pótolhatják a hallást. A találmány főalkatrésze rendkívül érzékeny hangszekrény, amely a hangrezgéseket megerősíti és azt az ujjak segítségével érzékelhetővé teszi. A találmánynak igen nagy jövőt jósolnak.

Az eszt hadgyakorlaton egy őrszem rálőtt a vezénylő tábornok autójára. Revalból jelentik: Az eszt hadügyminisztérium két napos próbamozgósítást rendelt el, hogy a hadsereg képességeiről meggyőződjön. Kedden délelőtt Tordvand vezénylő tábornok szárnysegédével ellenőrző körutra ment autóján. Utközben egy őrszem szabályszerűen feltartóztatta és megállásra szólította fel az autó utasait. Miután az autó nem állt meg, az őrszem lött és a tábornok szárnysegédét nyakszirten találta, aki azonnal meghalt, a vezénylő tábornok pedig könnyebben megsebesült.

Kloroformos merénylet a bécsi gyorsvonaton. Bécsből jelentik: Vakmerő rablótámadás történt a Lemberg—bécsi gyorsvonaton. Egy tizennyolc éves suhanc, akinek a nevét fiatal korára való tekintettel a hatóságok nem közölték, megtámadta Szardant, a kisenevi főrabbit, kloroformmal elkábította és kifosztotta. A vakmerő tolvaj azonban mindössze öt sillinget talált áldozatánál és két csekket, de ezeket, miután úgy sem tudta volna értékesíteni, nem bántotta. — A vonatrablásról értesítették a bécsi rendőrséget, amelynek sikerült Th. Lajos személyében elfognia tettest. A kloroformos rabló a rendőrségen bevallotta, hogy azért követte el a támadást, mert napok óta nyomorgott és pénzt akart szerezni.

A Hudozsestveniek Vrsacon. A Hudozsestveni orosz szintársulat hétfőn fejezte be nagyszerű becskerei előadásorozatát és vendégjátékát Vrsacon folytatja, ahová még hétfőn este elutazott a társulat.

Vakító fehér fogai lesznek a világhírű Odol-paszta használata által, ami az Odol szájjal együtt használva, a fogak és száj tökéletes higiénikus ápolása. Kis tubus ára 8 dinár, nagy tubus 13 dinár. Minden szaküzletben kapható. (364)

Kétféjű gyermek a zilahi köz-kórházban. Zilahról jeletik: Fantasztikusnak látszó hírt közölnek a Zilah melletti Vártelek községből. Kiss Mária nevű asszonynak idő előtt jött a világra gyermeke. Az asszony nem tett a hatóságoknak jelentést az esetről, hanem halvaszületett gyermekét elásta a kertjében. A falubeliek csakhamar suttogni kezdtek Kiss Mária ügyét és azt beszélték, hogy a gyermeknek két feje volt. A csendőrség is tudomást szerzett a dologról és kihallgatta az asszonyt. Ennek alapján a kertből kiásták a gyermeket, akinek valóban két feje volt. A csodálatos gyermekpéldányt beszállították a zilahi köz-kórházba tanulmányozás céljából.

Fiu vagy leány? Németország egyik leghíresebb nőgyógyásza, Unterberger professzor, éveken át igen nagyjelentőségű kísérleteket végzett az egyik legrégebb orvosi problémát illetően. Unterberger tanár igyekezett előre meghatározni már a terhesség ideje alatt a születendő gyermek nemét. Ötvenhárom kísérletet végzett a nagy tudós a königsbergi Charité-kórházban és 53 eset közül 52-ben sikerült elérnie, hogy a születendő gyerek fiu volt. Az ötvenháromadik esetben, amikor lány született, kiderült, hogy a professzor előírásait az ápolószemélyzet nem tartotta be és alkalmasint erre vezethető vissza, hogy ebben az utolsó esetben leány született. A problémának azt a felét sikerült megoldania, hogy a születendő gyerek minden olyan esetben fiu legyen, amikor fiut akarnak a szülők. Unterberger professzor tulajdonképpen tapasztalati uton jutott kezelési módszere felépítéséhez. Már hosszabb ideje köztudomású, hogy a tehének meddőségét meg lehet szüntetni, ha szódabikarbónával kezelik őket. Unterberger tulajdonképpen ezt a szódabikarbóna-kezelést alkalmazta először a königsbergi kórház szülészeti osztályának betegein. Ezzel az eljárással egészen meglepő eredményekre jutott, amennyiben kiderült hogy valamennyi gyerek, aki szódabikarbóna-kezelés után született, fiu volt. A tudós orvos most már kutatásait a meddő asszonyokról kiterjesztette azokra is, akik már másállapotban voltak, de azt akarták, hogy ne lányuk, hanem mindenesetre fiuk szülessen. Unterberger professzor ezeket is szódabikarbónával kezelte, ezután a kezelés után 53 eset közül 52-ben fiu is született. Ezek a kísérletek mindenesetre azt bizonyítják, hogy a születendő gyerek nemét előre meg lehet határozni és most Németországban alkalmasint egész sor más orvos is kísérleteket fog végezni dr. Unterberger módszerével.

ORIENT BIOSKOP

Jön! Jön!
Egy asszony büne.
 Jön! Jön!
Rettenetes Iván.

Szerdán, március 12-én 5, 7 és 9 órakor
 Teljesen új kópia! Világszenzáció!
Fehér apáca.
 Világattrakció nyolc felvonásban.
 Főszereplők: Lilian Gisch, Roland Collmann.

BALKAN BIOSKOP

Jön! Jön!
 A legmonumentálisabb hangos film
Noe bárkája.

Közkívánatra ma szerdán prolongálva
Singing Fool.

Hullámsírba süllyeszti a páncéltérmet. Az Irving Trus Comp., amelynek páncélszekrényeit csak nemrégiben furták meg a vakmerő newyorki banditák, a védekezésnek egy egészen új, eredeti módját eszelte ki. A bank páncéltérmet, amelyben a különböző valutáris értékeket őrzik, egy tizenöt méter mély hullámsírba süllyeszti. A páncélszoba így teljesen megközelíthetetlen.

Az **En Ujságom** a legszebb, legrégibb képes gyermeklap, 6-12 éves fiúk és lányok legkedvesebb szórakoztatója, melyet Pósa Lajos alapított és szerkeszt. Gaál Mózes. Van az **En Ujságom**-ban folytatásos regény, elbeszélés, mese, vers, kis szindarabok, cikkek. Játék-, sport-, rejtvényrovat gondoskodik a gyerekek szórakoztatásáról. Kicsik és nagyobb gyerekek egyformán találnak olvasni valót az **En Ujságom**-ban. Az **En Ujságom** minden szombaton jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 20 dinár. Az **En Ujságom** előfizetői 15 dinár kedvezményes áron fizethetnek elő a legnépszerűbb, legolcsóbb gyerekkönyvekre. Az **En Ujságom** Könyvei-re. Az **En Ujságom** kiadóhivatala, Budapest, VI., Andrássy ut 16, minden érdeklődőnek szívesen küld mutatványszámot.

Rádióműsor.

Szerda (március 12). Beograd. 12.40: A rádiókvartett déli hangversenye. 19.30: Antonijevity Jován nemzeti dalokat énekel guszlakiséret mellett. 20: Citerahangverseny. 21: Kamarazenei hangverseny. 22.15: Schubert-est. 22.30: A rádiókvartett esti hangversenye. 22.45: Hangversenyátvitel az Excelsior-szálló nagyterméből. — Budapest. 12.05: Kelemen Lajos és Császár Teri magyar nótákat énekelnek. 5.10: Magyar operettrészletek. 6.25: Ybl Ervin előadása. 8: Holland-est. 9.40: ifj. Radics Béla és cigányzenekarának hangversenye a Duna-palota szállóból.

Csütörtök (március 13). Beograd. 12.40: A rádiókvartett déli hangversenye. 13.30: Hírek közlése. 18: Délutáni hangversenyközvetítés a Moszkva-kávéház nagyterméből. 19.30: Francia nyelvoktatás. 22.15: Hangversenyátvitel az Autóklubból. — Budapest. 9.15: A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó szalonzenekekarának hangversenye. 5.45: Szórakoztató zene. 7.35: Hangverseny. 8.40: A Budai Dalárda hangversenye. 10.10: Pertics Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Britannia-szállóból.

Péntek (márc. 14). Beograd. 12.40: A rádiókvartett déli hangversenye. 17.05: Jazz-zene. 18.15: A turizmus jelentősége országunkra. Előadja Sziricsity Szilvó. 19.30: Német nyelvoktatás. 20: Közvetítés a beográdi operaházból. Vagy Barlovac Anna kisasszony zongorahangversenye. 21.15: A rádiókvartett esti hangversenye. 22.15: Balalajkahangverseny közvetítése a Ruska Lira étteremből. — Budapest. 5.30: A Fejes-szalonzenekekar hangversenye. 6.40: Jónás Károly felolvasása. 7: Békeffy László vidám estje. 8: A Melles magyar vonósnégyes hang-

versenye. 9.30: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye a Baross-kávéházból. 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, majd gramofónhangverseny.

Szombat (március 15). Beograd. 10.30: Gramofónhangverseny. 12.40: A rádiókvartett déli hangversenye. 13.30: Hírek közlése. 20: Piszarovity Szvetozár és Jovánka hangversenye. 22.15: A zseniális Tom. (Kómédia I felvonásban). 22.45: Zeneátvitel az Excelsior-szállóból. — Budapest. 12.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 5: A Kisfaludy-Társaság irodalmi délutánya. 6: A m. kir. honvédelmi vezényelők zenekarának hangversenye. 7.20: Márkus Miksa előadása: „Százötven éves a magyar újságírás”. 7.45: Bogdán Margit magyar nőtaestje. Magyar Imre és cigányzenekarának kíséretével. 8.15: Előadás. Majd cigányzenekar hangversenye.

Meghívó.

A „Volta“ Műszaki és Villamossági Részvénytársaság t. részvényesei az 1930. évi március hó 29-én délután fél 4 órakor a Nagybecskerekí Takarékpénztár ülésstermében (I. emelet) tartandó

X. évi rendes közgyűlésre

ezennel tisztelettel meghívtnak.

Napirend:

1. Két jegyzőkönyvhitelítő választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, a zárméleg előterjesztése és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
3. Igazgató-ági tagok választása.
4. Felügyelő-bizottság választása.
5. Netáni indítványok.

„Volta“ Műszaki és Villamossági Rt. igazgatósága.

A közgyűlésen csak azon részvénytulajdonos szavazhat, aki részvényeit a még esedékessé nem vált szelvényekkel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt a Nagybecskerekí Takarékpénztár, vagy a Közgazdasági Bank mint Rt. pénztáránál letéteményezte 366

Српска прав. црквена општина у Вел. Бечкереку. Бр. 57/1930. 370

Објава дражбе.

Српска прав. црквена општина у Вел. Бечкереку овим расписује јавну дражбу за издавање у закуп два локала на три године, у кући бр. 60/2., на углу Краља Александра и Св. Савске улице и то: један локал са усељењем 1. априла, а други 1. маја о. г.

Дражба ће се одржати 22. марта 1930. год. у цркв. општ. канцеларије, где се и услови и обавештења могу добити.

Вел. Бечкерек, 8. марта 1929. Мита Петров, Љубомир Ђурић, пероџа, претс. дник.

Az összes kiállításokon a legnagyobb díjakkal kitüntetve!

Tenyésztojások tökéletes, fajtiszta Leghorn kapható

a „VERA“ Leghorn-farmnál, Veliki Bečkerék, Brigadir Ristića ucca 30. szám.

Mindenkivel konkurrálunk, ha nem is az árban, de a minőségben!

Akviziter
 za manufakturnu branšu traži se za posećivanje prvoklasnih privatnih mušterija za mesto Veliki Bečkerék za veliku beogradsku manufakturnu radnju. Isti sme raditi samo za tu firmu i mora pružiti odgovarajuću garanciju.
 Pismene ponude na: 359
NARODNI-MAGACIN, BEOGRAD,
 Pasaž Akademije Nauka.

Komlózsineg
Manila-kéveköltöző
Szölkötöző fonal
 (Raffia helyett)
 megiepo olcsó árban kapható

Avram Schiff
 zsák-, ponyva- és zsinagnagykereskedőnél, zsák- és ponyvakölcsönzőnél
Novi Sadon.
 Sürgőnycim: Jutešif. Telefon 24-03.
Kérjen ajánlatot. 32

EGY SZOBA
 egy kisebb öltözőhelyiséggel, közös előszobával bíró lakás teljesen modern házban
azonnal kiadó.
 Az érdeklődők adják le a címüket a kiadóhivatalban. 362

Teljesen jókarban levő
őnémet ebédlő
 mielőbb eladó. 363
 Cim a Torontál kiadóhivatalában

Harisnyák
 megbízható minőségben, szigorúan, de a legolcsóbban szabott árakon 328
Molnár Mihálynál.
 A minőség és az olcsó ár minden megévesztő kedvezményénél többet ér.

Hirdessen
 a „Torontál“ napilapban.

Ne rendeljen idegen
 ügynököknél férfitinget, hanem 327
MOLNÁR MIHÁLYNÁL,
 ahol rendelésre a mértékszerinti fehéreműt is garantáltan a legjobb anyagból s a legjutányosabban szerezheti be.

Üzletáthelyezés! 354
 Tisztelettel értesitem egy a helybeli, mint a vidéki t. vevőközönséget, hogy
óras- és ékszerüzletemet
 Kralja Aleksandra ucca 24. sz. alatti Filkovich-tele házba (Eckstein bórkereskedéssel szemben) helyeztem át, ahol úgy mint a múltban, mindennemű megrendelést pontosan és szolidan eszközlök. A nb. közönség további szives pártfogását kerem tisztelettel. **RÉVÉSZ ZSIGMOND** óras és ékszerész.

Veszek 368
20%-os koronabonokat
DEUTSCH MÁRTON (úszerkereskedő, Vel. Bečkerék. Telefon 66. Telefon 66.

Aleksandrova ucca 13. sz. alatt
 özv. dr. Mangold Samuán lakásában kaphatok még 367
különbféle butorok, disztárgyak és szőnyegek
 Megtekinthetők naponta d. e. 1/211-12 és d. u. 3-5 óra között.

Keresek agilis 371
ügynököket és ügynöknőket
 helyben és vidéken.
Jelentkezni Krunska u. 2. sz.

Új kedvezmény
vendégeinknek!

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20%
 kedvezményt szobaárainkból,

10%
 kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menut kivéve), módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

MAGYAR KIR. OPERAHÁZ,
NEMZETI SZÍNHÁZ,
KAMARA SZÍNHÁZ

előadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre kérjük szoba- és színházjegy-rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

Park-szálloda
Budapest, 1051

szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával.
 (Nincs kocsiköltsége).